

ШЕМОНЯХИНИЦЫ В ГОДЫ ВОЙНЫ

Страницы нашей истории

21 июня 1941 года фашистские полчища вероломно вторглись в пределы нашей страны. На саванну войны встал народный герой — партизанский отряд имени Герасова вместе со всем советским народом поднялся в бой. Шемонахинского района. Высокий патристический полет царя в селах района. «Я до глубины души позвужена наглостью германского империализма, осмелившегося посягнуть на священные рубежи моей Отчизны. — писала в своем письме работница Авроринской МТС Полина Давыдова. — Я прошу постыдить меня на фронт, хотя понимаю, что не легка будет фронтная жизнь. Но это не страшит меня, советскую девушку. Заверю наш народ и партизаны, что буду беспощадно бороться фашистских захватчиков». Небеса без волнения читали эти строки. Они писались искренне, от всей души.

На всех предприятиях, стройках, МТС, в колхозах, совхозах прошли митинги и собрания, на которых горняки, строители, рабочие, колхозники, служащие выразили желание встать на защиту Родины. Над нашим районом не раздался свист, поэтому огромное значение приобрела работа в тылу. Достойный вклад в великое дело района враги внесли труженики района.

Песколяку наш район сельскохозякст в е и м и д, главной задачей было выпостить государственного задания поставок зерна, хлопка и другой сельскохозяйственной продукции. Необходимой Красной Армии. Одной из острых проблем того времени была кадра. Большую роль в ее решении сыграло патристическое движение девушек, таксачников, многоэтажных и совместителей професии. Люди на лето выхолить в озвучт «Нажлому работать за двоих, за троих». В 1941 году даведнулось инастание сражение за хлеб. Тогм работати на полях от зоря до зоря, по 12-18 часов в сутки. А если находили в себе силы, то работали по двое-трое суток подряд. В разультате такого самоверженого труда богатый урожай 1941 года был увеличен. Высокое сознание своего долга перед страной проявили женщины. Замена сдвжжущихся на фронте мужей, братьев, сыновей, они становились на самые трудоемкие работы: ходили за лугом, жгли, сучками не отходили от молотилок, сопровождали хлебные обозы на

заватар, заготовляли корма, строили, ремонтировали скотные дворы. На всех участках они честно выполняли свой долг перед Родиной. 8 июля 1942 года Государственный Комитет Обороны принял постановление об организации Всесоюзного совхоза колхозов, МТС, районов, областей. В этом соревновании приняли участие и труженики нашего района. Особенно хорошо работали женщины тракторной бригады Шемонахинской МТС. Главное задание бригады выполняла на 104 процента, при этом сэкономила 692 килограмма зерна. Трактористка этого года писала: «Мы обзавесом выработать на каждой трактор по 800 гектаров, сэкономит 5 процентов горючего свыше нормы и не менее 10 процентов средств, отпуская их на ремонт тракторов». Валентина Ивановна, Дарья Пыжикова, Мария Понцова, Екатерина Сидорова, Ирина Иванова выполняли по две годовых нормы, их тракторы осланивались только для ремонта.

Бригада за 1945 год завоевала пять переходных Красных знамен. В 1943 и 1944 годах бригада была награждена Почетными грамотами ЦК ВКПМ Казахстана за высокие показатели в соревновательном тракторных бригад. Бригадир Анна Горбунова Степанова в наву 25-летнего юбилея республиканской была награждена орденом Ленина. Предложенные огромные трудности, возникшие в ходе войны, труженики деревни делали все необходимое для того, чтобы увелить производительность труда и овощей. Безмерную любовь к героическим защитникам нашей Родины советские люди выражали в своих письмах на фронт, проинкутых материнской теплотой и боевым наказом — беспощадно громить врага. Вместе с письмами труженики тыла посылали военкам действующей армии огромное количество подарков, которые прибывали на фронт целыми эшелонами. Эти подарки были просты, но очень дороги сердцу солдат.

При районном Доме культуры был создан кружок домохозяк. Женщины продали, вязали, готовили изделия отдавали на фронт. В дом культуры приносили теплые вещи. Организовывали себя во всем, ничего не жалея. Несли шемонахинцы важные бремя, полушубки, валенки, тулупы, шапки, олеяла, овчину. В течение 1942-1943 годов было собрано для воинов Красной Армии 1377 пар валенок, 364 полушубка, 1588 пар курчатов и варежек, 528 шапок, 358 ватных брюк и курток, много белья. Помимо необходимого и вещей первой необходимости. Фронтники — шемонахинцы своих письмах горячо благодарили земляков за эту заботу.

Все дальше и дальше уходил в прошлое война. Но чем дальше годы великого сражения, тем величественнее встает перед нами героический подвиг советских людей.

Н. ОЩЕПКОВА,
зан. кабинетом политпросвещения райкома партии.

27/III-87